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(Nyelvtanfolyam; OM minta feladatsor "B"; 2003)

Leírás

1. A nytanf.txt fájl pontosvesszővel elválasztott adatokat tartalmaz különböző iskolák nyelvtanfolyamainak költségeiről. Nyissa meg a fájlt táblázatkezelőben és mentse saját könyvtárába f2 néven a programnak megfelelő formátumban!

A tanfolyami árak és az étkezés egy hétre szólnak, de többhetes tanfolyamra is lehet jelentkezni. Az utazás és programköltség csak egyszeri, mivel a programok különböző bérletekkel látogathatók. A családnál történő elhelyezés egyben félpanziót, míg a kollégiumi teljes ellátást is jelent. 

2. Az árak dollárban vannak megadva, a forintra átszámításhoz egy cellában tüntessen fel 300-as szorzót, melyet a képletekben használ, de napi árfolyam alapján tetszőlegesen aktualizálható!

3. Számítsa ki, mennyibe kerül az egyes iskolákban az egyhetes tanfolyam utazással, étkezés nélkül (F oszlopban), illetve a négyhetes tanfolyam utazással és étkezéssel (G oszlopban)!

4. Adja meg, hogy a négyhetes tanfolyam melyik iskolában a legolcsóbb, és ez mennyibe kerül!

5. Szűrje ki a családnál történő elhelyezéseket! A kapott adatsorokból az iskolák nevét és az egyhetes részvételi árakat másolja az adatok alatti területre!

6. Készítsen szemléletes diagramot a kimásolt adatokból, melyen az ábrázolt értékeknél vannak feltüntetve az iskolák nevei és jól összehasonlíthatók az egyes értékek!

7. Formázza munkáját a mellékelt minta alapján, figyeljen arra, hogy egy oldalra kiférjenek az adatok és eredmények, a pénzösszegeknél állítsa be a Ft (utána) illetve a $ (előtte) megjelenítést!

8. A munkalap élőlábába bal oldalra írja be nevét, osztályát és iskoláját, jobb oldalra a vizsga dátumát!

Pontozási útmutató
	Adatok konvertálása
	1 pont

	Forintra átszámításhoz 300-as szorzó egy cellában
	1 pont

	Egyhetes tanfolyam utazással, étkezés nélkül (pont: képlet, abszolút 
és relatív hivatkozás, másolás)
	3 pont

	Négyhetes tanfolyam utazással étkezéssel (pont: képlet, abszolút és relatív hivatkozás, másolás)
	3 pont

	A legolcsóbb mennyibe kerül
	2 pont

	Melyik a legolcsóbb
	3 pont

	Szűrés a családnál elhelyezésekre
	1 pont

	Név és árak másolása
	1 pont

	Diagram a kimásolt adatokból
	1 pont

	Oszlop típusú (hasábos) diagram
	1 pont

	Diagram értéktengelyei értelmes adatok (1 p), olvasható feliratok a tengelynél (1 p)
	2 pont

	Első sor (beszúrása, beírás)
	1 pont

	Tábla fejléc (betű, igazítás) részleges megoldás: 1 pont
	2 pont

	Dőlt, félkövér, aláhúzott (válaszokban) részleges megoldás: 1 pont
	2 pont

	Szegélyek
	1 pont

	Mintázat
	1 pont

	Forint (1 pont), dollár (1 pont) formátum
	2 pont

	Elrendezés, 1 oldal
	1 pont

	Élőláb
	1 pont

	Összesen
	30 pont


Minta
(1f_tabl_minta)
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Forrásfájlok
A feladathoz az nytanf.txt forrásfájl tartozik. A forrás szövegfájl tartalmazza az adatokat pontosvesszővel elválasztva. Ezt a jegyzettömbben vagy más editorban megnézhetjük, de nem érdemes vele az időt vesztegetni.
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A feladat értelmezése

Célszerű a feladatot itt is ‑ mint legtöbbször ‑ végigolvasni, és elképzelni. Ehhez vegyük elő a papíron rendelkezésünkre álló mintát, és megnyithatjuk a nytanf.txt fájlt is a táblázatkezelőben, hogy jobb áttekintésünk legyen az adatokról.

A feladathelyzet a következő:

Egyes külföldi iskolák nyelvtanfolyamokat szerveznek, különböző szálláslehetőségekkel. Fizetni kell az étkezési díjat és a tandíjat. A megadott összegek egy hétre vonatkoznak. 

Az utazásért egyszer kell fizetni, akár egy hétre, akár több hétre utazunk ki. (Nem utazunk haza minden héten.) Ugyanez vonatkozik a programokra. (Bérletet kapunk, tehát egyszer kell fizetni érte, függetlenül attól, hogy hány hétig vesszük igénybe a szolgáltatást.) Az utazást és a programokat tehát lehet egy összegben kezelni. Ezt látjuk a mintán.

Megtudjuk, azt is hogy "A családnál történő elhelyezés egyben félpanziót, míg a kollégiumi teljes ellátást jelent." Egyenlőre nem világos, hogy ez az információ mire lesz jó.

Az árakat dollárban adták meg.  A mintából látható, hogy az eredményeket viszont Ft-ban kell megadni. Ezért célszerű a váltószámot egy külön cellában feltüntetni, amire a képletekben majd hivatkozni lehet. Jelenleg az átszámítás forintra: 1 $=300 Ft, de ez változhat.

Ezután a leírás 3-8. pontjaiban egyértelmű részfeladatok következnek, amelyeket a későbbiekben majd végigkövetünk.

Most nézzük át a pontozási útmutatót is!

Az egyhetes tanfolyam költségének képletéért 1 pont jár, egy másik pont azért jár, ha abszolút hivatkozást használunk a váltószámra és a többire relatívat. Ez azért célszerű, mert helyesen tudjuk másolni a képletet, amiért szintén pont jár. Mivel a másolás tényét úgysem lehet ellenőrizni, itt valójában azért jár a pont, hogy minden sorban helyes képlet szerepel ugyanazzal az abszolút hivatkozással ellátva. Ha nem alkalmazunk abszolút hivatkozást, de minden sorba helyes képletet írunk, akkor is jár a második pont. Igaz, hogy ez a pontozási útmutatóban nincs benne, de inkorrekt lenne, ha nem így lenne. 

(A javító kulcsot pontosítani kell.) Ugyanez érvényes a négyhetes tanfolyam költségszámítására is. Mindenesetre fontos, hogy jól ismerjük és alkalmazzuk a relatív és abszolút hivatkozásokat és a különböző másolási eljárásokat.

A megoldás fázisai

A megoldást MS Excel 97 alkalmazást használva követjük nyomon.
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Miután elindítottuk az EXCEL97 táblázatkezelőt, a Megnyitás párbeszédablakban minden fájlt vagy legalább a szövegfájlokat láthatóvá tesszük, majd megnyitjuk az nytanf.txt forrásfájlt. A fenti táblát kapjuk. Mentsük el f2 néven.
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Az első sor elé beszúrunk egy újabb sort és az A1 cellába beírjuk a "Nyelvtanfolyami árak" szöveget.

Mivel az árak dollárban értendők és az eredményeket forintban kell megadni, a B22 cellában elhelyezzük a 300-as váltószámot, ezt fogjuk használni a képletekben. Ez a váltószám a napi árfolyam szerint tetszőlegesen aktualizálható, változtatható. Eléje az A22 cellába begépeljük az "Árfolyam: 1$=" szöveget.

A második sort kiegészítjük két mezőnévvel: F2-be "1 hét", G2-be "4 hét". 

Az egyhetes tanfolyam ára utazással de étkezés nélkül az F3 cellában a következő képlettel számolható: =(C3+E3)*B$22. Mivel a képletet az F oszlopban (lefelé) másolni szeretnénk, a B22 cellát de legalább a 22. sort abszolút hivatkozással kell használni, azaz $B$22 vagy B$22. Mint már említettük B22 értéke a forintra való átváltáshoz kell.

A négyhetes tanfolyam, utazással és étkezéssel a G3 cellában:
=((C3+D3)*4+E3)*B$22.
Figyelembe vettük, hogy a tandíjat és az étkezést 4 hétre kell fizetni, az utazást és programot pedig csak egyszer fizetjük.

Mindkét oszlopban másoljuk le a képleteket a 20. sorig bezárólag. Megtehetjük azt is, hogy minden sorba beírjuk a megfelelő képletet, és akkor nem kell feltétlenül alkalmazni az abszolút hivatkozást sem, mégsem ajánljuk, mert túl sokáig tart. (Természetesen itt is és a továbbiakra is igaz, hogy többféle jó képletet használhatunk, a lényeg, hogy matematikailag ezek ugyanazt az összefüggést fejezzék ki. Például az egyszerű összeadás helyett használhatjuk a SZUM() függvényt.)

(nytanf3)
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A G oszlopban keressük meg a legolcsóbb 4 hetes tanfolyamot, és abban a sorban, az A oszlopban lesz az iskola neve. 

A legolcsóbb tanfolyam árát megadó függvényt írjuk például a B26 cellába: =MIN(G3:G20). Keressük meg, hogy ez melyik sorban van. Írjuk a sor számát megkereső függvényt a D26 cellába: =HOL.VAN(B26;G3:G20). Végül kerestessük meg, hogy ebben a sorban milyen nevű iskola található az A oszlopban. Azaz írjuk például az A26 cellába a következő függvényt: =INDEX(A3:A20;D26). Természetesen ezeket a függvényeket egymásba is írhatjuk, egymásba ágyazhatjuk. Mi azért nem tettük, mert így áttekinthetőbbek az egyes lépések.

Mivel táblázatokra vonatkozóan többféle kereső függvény is létezik, más megoldás is lehetséges. (Próbálkozz más megoldással! Nem baj, ha segédtáblázatot kell készíteni.)
Álljunk a B2 cellára, majd az Adatok menüben kapcsoljuk be az Auto szűrőt! Ezek után kiválasztással szűrjünk a "család"-ra. 

A kapott szűkebb táblázatból előbb az A, majd az F oszlopban lévő adatokat másoljuk át az A28:B34 tartományba!

(nytanf4)
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Az új táblázatot kijelölve szúrjunk be diagramot a táblázat mellé. A diagram jellemzőit állítsuk be a leírás szerint. Célszerű oszlopdiagramot választani, hiszen a cél az, hogy az egyes iskolákhoz tartozó költségek jól összehasonlíthatóak legyenek. 

Vegyük elő a mintát és formázzuk a táblázatot lehetőleg pontosan a minta szerint. Egy oldalra férjenek ki az adatok. A pénzösszegeknél formázni kell az adatokat: $ és Ft Formátum(Cellák(Szám ....

(nytanf5)
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Szegélyezni kell a táblázatokat. Végül pedig az élőlábba beírni a vizsgázó adatait és a dátumot. Ne felejtsük el menteni a kész dokumentumot f2 néven!

(nytanf6)
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(Felmérő; OM minta feladatsor "C"; 2003)

Leírás

1. Készítsen táblázatot, f2 néven, mellyel az informatika felvételi eredményét lehet kiértékelni! A felvételizők: Vincs Eszter, Bitje Imre, Cont Roland, Turbó Paszkál, Print Ernő, Mod Emma, Del Etele. Az egyes feladatokra kapható pontok sorban: 10; 25; 25; 10; 10, illetve az elméletre 20 pont.

2. Az elért pontszámokat még nem tudjuk, ezért tetszés szerint töltse ki a táblázatot!

3. Számítsa ki, a maximálisan elérhető pontszámot, és hogy a tanulók mennyit értek el!

4. A felvételizők 60 ponttól felvételt nyernek. Írja a pontszámok mellé függvénnyel, hogy a felvételiző „megfelel”, vagy „elutasítva”!

5. A tesztet feladatonként is szeretnénk kiértékelni. Ehhez számítsa ki, átlagosan hány pontot értek el a vizsgázók az egyes feladatokban! Az eredményt két tizedesjegy pontossággal jelenítse meg!

6. Adja meg – ugyancsak két tizedesjegy pontossággal – az átlagértéket külön a felvettekre is!

7. Számítsa ki mindkét átlagtípusra, hogy az eredmény hány százaléka az elérhető pontszámnak! A megjelenítés százalékformátumú legyen!

8. Készítsen szemléletes diagramot a százalékban megadott eredményekről, mely megmutatja az egyes feladatok egymáshoz viszonyított sikerességét, valamint a felvettek és összes felvételiző átlaga közti eltérést!

Formázza a táblázatot!

9. Az első sorban kiemelve, az adatok között középen szerepeljen: „Informatika felvételi teszt”!

10. A táblázat adatai legyenek bekeretezve, az oszlopfeliratok kiemelve!

11. Az adatok legyenek névsorba rendezve!

12. A diagram feliratai értelmesek, olvashatóak legyenek, a tengelyek mentén jelenjenek meg!

13. A százalék adatok világossárga alapon, sötétebb sárga keretben bordó színnel szerepeljenek!

14. Az adatokat, a számításokat és a diagramot úgy helyezze el, hogy mindezek nyomtatáskor egy oldalra elférjenek! (Az oldal lehet fekvő is.)
15. Írja be munkája fejlécébe balra a dátumot, középre az iskola nevét, jobbra saját nevét és osztályát!

Pontozási útmutató
	Adatok beírása (pont: tanulók neve, feladatok és elérhető pontszámok sora, elért ponttal feltöltés)
	3 pont

	Maximálisan elérhető pontszám
	1 pont

	Tanulók pontszáma (pont: képlet, másolás)
	2 pont

	Vizsga minősítése (pont: „HA()” jó használata, feltétel helyes, 
másolás)
	3 pont

	Feladatonként pontszám átlag (pont: képlet, másol)
	2 pont

	Megfeleltek átlaga pl.: =AB.ÁTLAG() (pont: kritérium, érték, 
minden feladatra kiszámítva)
	3 pont

	Abszolút, relatív hivatkozás használata a képletben
	1 pont

	Százalékok számítása (pont: arány, absz, rel. hivatkozással másolva)
	2 pont

	Két tizedesjegyű, illetve százalék formátum (1-1 pont)
	2 pont

	Diagram 3d oszlop v. hasonló
	1 pont

	Diagram feliraton feladatmegnevezés (több blokkból álló kijelölés)
	1 pont

	Olvasható diagram feliratok
	1 pont

	Címsor elkészítése (pont: sorbeszúrás, formázás, igazítás)
	3 pont

	Adatok bekeretezve, oszlopfeliratok kiemelése
	1 pont

	Névsorba rendezés
	1 pont

	Százalékok világossárga alapon, sötétebb keret, bordó szín
	1 pont

	Adatok elrendezése (oldalbeállítás, 1 oldal)
	1 pont

	Fejléc: dátum, iskola neve, név osztály
	1 pont

	Összesen:
	30 pont


Minta
(2f_tabl_minta)
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A feladat értelmezése

A feladat nevének jobban megfelelne a "Felvételi" mint a "Felmérő". A minta nem meghatározó de hasznos az adatok elrendezéséhez és a formázáshoz. A megadott nevek, mezőnevek és számadatok begépelése után még 42 tetszőleges számadattal fel kell tölteni a táblázatot. Itt csak arra kell ügyelni, hogy nem léphetjük túl az egyes feladatokra megadott maximális pontszámokat, és nem lehet negatív szám sem.

A maximálisan (összesen) megszerezhető pontszám és az egyes tanulók által megszerzett összes pontszám az összeg SZUM() függvénnyel könnyen számolhatóak. A feladatonkénti átlag kiszámítása hasonlóan történhet. 

A felvétel attól a feltételtől függ, hogy a tanuló elért-e legalább 60 pontot, ez HA() függvénnyel megoldható. 

A megfeleltek átlaga okozhat némi fejtörést. A megoldandó probléma a következő: Például a "2. feladat" oszlopból csak azokat a pontszámokat kell összeadni, amelyek soraiban a "Minősítés" oszlopban "megfelelt" szerepel. Továbbá meg kell számolni, hogy hány ilyen szám van, és az előbbi összeget ezzel a számmal kel osztani. Így megkapjuk a megfeleltek (felvettek) átlagát. 

Kérdés, hogy ezek a részfeladatok milyen függvényekkel oldhatók meg. Mint sejthető vannak ilyen függvények: a SZUMHA() és a DARABTELI(). Az eredményeket már csak el kell osztani egymással.

Kézenfekvő, hogy egyszerűbb módon, az AB.ÁTLAG() függvénnyel számoljunk, de az már nem kézenfekvő, hogy a függvény ismerete követelmény.

Az átlagok százalékos megjelenítése a maximummal való osztással és a százalékos számformátummal megoldható, szintén feladatonként.

Olyan diagramot kell készíteni, amely megmutatja az egyes feladatok sikerességét, valamint a felvettek és az összes felvételiző átlaga közötti eltérést. Erre megfelel egy olyan oszlopdiagram, amely mindkét százalékban megadott adatsort ábrázolja. Ugyanis a %-ban kifejezett pontszám alkalmas a feladat sikerességének jellemzésére. Az oszlopdiagram alkalmas arra, hogy az egyes feladatok sikerességét összehasonlítsuk. Végül pedig az átlagot és a felvettek átlagát szemléltető két oszlopsor is könnyen összevethető.

A formázási utasításokat végig kell csinálni, itt már csak az eszközkezelés lehet kérdés.

A megoldás fázisai

A megoldást MS Excel 97 alkalmazást használva követjük nyomon.

A megoldás sorrendjét a leíráshoz képest kissé átrendezzük. Előre vesszük a táblázat kezdeti adatainak begépelését névsorba rendezését és azok formázását is, szem előtt tartva a mintát és a leírást. Ezek gondolkodás nélkül gyorsan elvégezhető feladatok és 13 pont jár értük (persze ha van némi gyakorlatunk a táblázatkezelő használatában). Az sem teljesen mellékes, hogy az adatok így jobban áttekinthetőek. Utána a képletek következnek, majd a diagram és végül a befejező műveletek.

(felmérő1)
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Az első sorban az A1:I1 tartományban az oszlopok közt középre igazítva beírjuk a címet "Informatika felvételi teszt" és formázzuk (Arial, 14 pont).

A minta szerint beszegélyezünk négy tartományt. A százalék adatoknál a betű, a szegély és a mintázat színét is állítsuk be a leírás szerint: Formátum( Cellák... ablakban!  Írjuk be az adatokat! A neveket célszerű már névsorba írni, de ha ezt elfelejtettük, akkor egy rendezési utasítással egy pillanat alatt rendezhetjük. A mezőneveket emeljük ki félkövérrel! A tanulók pontszámainak beírásakor ügyeljünk a feladat értelmezésénél elmondottakra. 

(felmérő2)
[image: image14.png]Microsoft Excel - felm

|1 680 Seerkesatés méaet Besairés Fomstum Esdkezok Agatok Ablak Sig6

[CEaERY[sa@ds oo &&= [ss2m e s @

|[eice = o | [E5) A B2 % o w1

Ha | =] X V=] =HA(H3<60; "elutasitva";‘megfelelt)

A T'® ¢ o [ E [ F T 6 [ H [ T [ J

1 Informatika felvételi teszt
2 Név 1.feladat | 2. feladat | 3. feladat | 4. feladat | 5.feladat | _Eimélet | Osszesen | Mingsités
3 [Bite Irre 5 2 2 5 3 4 51
4 [Cont Roland 6 5 2 ] ] 2 ]
5 [Del Etele ] i1 B 0 7 7 65
6 [Mod Emma 7 15 pe] [ 6 9 78
7_[Print Ema g 0 [ ] 0 13 57
8 [Turb Paszkal 0 2 pe] 8 7 il 50
9 [Vincs Eszter [ pil 18 6 5 15 72
10
11 [Maximurm | 0] 26] 26] 0] 0] 20] 100]
12
13 Atlag 7m0 1214] 1704 7ge]  Bpo] 1571 beh
14 Felvettek Alaga
15
1B
17
18
19
Eol "
21 Logikal_vizsgalat [T =] - 15:2
z Erdchajgaz [eastv ] = "ehtaskva’
23 .
2 & ha_hamis [megfelle” =] = ‘mecrelel”
= — ehastva’
% Ha a megadott feltétel Kiértékelése 1GAZ értékre vezet, a2 eqyi értéket adja vissza, ha HAMIS ra,
27 aHora méskat,
= Logikai_vizsgalat olyan érték vagy Kfejezés, amely kértékeléskor 1642 vagy HAMIS
= entket vesz el
a0
3 ]| R wegse
7





A H3 cellába szúrjunk be egy összegfüggvényt (AutoSzum) =SZUM(B3:G3) és másoljuk le H9-ig, és H11-be is! A feladatonkénti átlag kiszámítása hasonlóan történhet, csak most az átlag függvényt használjuk. A B13 cellába írjuk: =ÁTLAG(B3:B9) és vízszintesen lemásoljuk H13-ig. (A relatív hivatkozások miatt, a cellák indexei megfelelően változnak.)

Az I3 cellában függvénnyel kell megadni, hogy a pontszáma alapján a tanuló "elutasítva" vagy "megfelelt":  =HA(H3<60;"elutasítva";"megfelelt"). Jelentése: Ha a tanuló összes pontszáma kisebb, mint 60, akkor elutasítva, különben megfelelt. Ezt a képletet másoljuk az alatta lévő cellákba I9-ig!
(felmérő3)
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A B14 cellában kiszámoljuk a felvettek átlagát. 

· Összegezzük a megfelelt tanulók pontszámait a B oszlopból, de számítunk arra is, hogy vízszintesen majd másolni kell a képletet, ezért a minősítés (I) oszlopra abszolút hivatkozást használunk:
 =SZUMHA($I3:$I9;"megfelelt";B3:B9). 
(Jelentése jobbról balra olvasva: a B3:B9 tartományból összegezd azokat az adatokat, amelyek soraiban a "megfelelt" szöveg található, az I3:I9 tartományban.)

· Ha ezt az értéket elosztjuk a megfeleltek számával, megkapjuk a keresett átlagot: =SZUMHA($I3:$I9;"megfelelt";B3:B9)/DARABTELI($I3:$I9;"megfelelt").
(Itt a DARABTELI() jelentése: az I3:I9 tartományban a "megfelelt" értékek száma.)

Megjegyezzük, hogy a B14 cellában egyszerűbbnek látszó függvénnyel is számolhatunk ez a AB.ÁTLAG($B2$I9;"1. feladat";$I13:$I14). Ez a megoldás azonban átnyúlik az adatbázis függvények területére, és a követelmények határát súrolja.

Most számoljuk ki a százalékokat is a 16. és a 17. sorban! B16-ba írjuk be a következő képletet: =B13/B11, B17-be pedig =B14/B11 és másoljuk le ezeket vízszintesen! 

(felmérő4)
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Készítsük el a diagramot! A Ctrl billentyűt lenyomva jelöljük ki a (nem összefüggő) A2:H2 és a A16:H17 tartományokat. Szúrjunk be diagramot Beszúrás(Diagram... és a párbeszédpanelen gépeljük be a címet (Eredmények), a vízszintes tengelyt (Feladatok), és a függőleges értéktengelyt (%-os teljesítmények)! Jelmagyarázatra nincs szükség. Végül méretezzük a diagramot úgy, hogy minden felirat jól látható legyen és pozícionáljuk középre.

A nyomtatási képet megtekintve, az egész adathalmazt úgy helyezzük el, hogy kiférjen egy (A4-es) oldalra nyomtatáskor! A fejlécet töltsük ki a leírás szerint: Nézet( Élőfej és élőláb...( Egyéni élőfej...
Végül mentsük el f2 néven az előírt helyre!







